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Dela Deva.
— 27 August n.

După două adunări mari şi fru
moase de cucerire, — ca sé numim astfel 
adunarea dela Lugoj şi Beiuş — »Aso
ciaţiunea« noastră a venit acum la Deva, 
adecă a rémas acasă în vechiul seu pă
mânt, ca să-’şi tragă seama cu sine insaşi, 
sâ-’şi examineze starea şi puterea, sé se 
reculeagă de expediţiile culturale, ce a 

1 făcut, sé facă o revistă asupra grosului 
oştirei sale, şi sé se prepare eventual 
pentru o nouă descălecare, pentru a 
face o nouă cucerire de teren, pe acea 
parte de pământ românesc din patrie» 
care încă nu a vézut stindardul cultu- 
rei naţionale, ce »Astra« a desfăşurat 
pentru toţi fiii poporului românesc 
din ţeară.

în acest moment constă importanţa 
şi caracteristica adunărei dela Deva. 
După-ce »Astra« a cucerit teren tot mai 
larg şi a grupat în jurul stindardului 
seu credincioşi tot mai mulţi, trebue aici 
sg->şi dee seamă cum a lucrat şi cum 
vrea sé lucreze pentru a exploata ra
ţional terenul cucerit, şi pentru a mul
ţumi legitimele aşteptări, ce se leagă de 
ea, cu drept cuvânt.

ín tr’adevér după-ce am tot procla
mat importanţa »Astrei« şi am tot alar
mat lumea românească în numele ei, ca 
sé alerge în jurul stindardului ei, — se 
cuvine, ca toţi cei grupaţi, mai de mult 
sau mai de curând sub steagul ei, sé 
căutăm şi sé cercetăm cum lucră statid 
major, ce am ales şi pus în fruntea 
noastră, şi ce face pentru a întări şi 
consolida tot mai mult organismul, că
ruia aşa de mult ’i-am lărgit în anii din 
urmă basele de operaţiune.

Dacă membrii »Asociaţiunei« înţe
leg rostul adunărei din ést-an, aşa cum 
noi credem că trebue înţeles, atunci 

• Deva a fost foarte potrivit aleasă, ca 
loc al adunărei. Aici résbat uşor Ro
mânii din toate părţile româneşti ale 
ţârei: Dela Braşov, ca şi dela Orşova, 
dela Sibiiu, ca şi dela Arad; din mij
locul câmpiei Ardealului, ca şi din şe
sul Ungariei, din ţeara Moţilor, din Za- 
rand, Biharia şi Crişana, ca şi din mă
noasele şi întinsele şesuri ale Bănatului 
şi Torontalului...

Asta ni-o spune nu numai geogra
fia şi situaţia topografică, aşa de potri
vită a Devei, ci — o vedem cu ochii! 
în aceste momente de fapt sünt adunaţi 
în frumosul orăşel Deva Românii din 
toate părţile ţârei. Aproape toate cen
trele româneşti de ceva seamă ’şi-au tri
mis representanţii. Ear’ poporul din 
jur, ţăranii români din satele învecinate, 
locuitorii acestui comitat istoric, care a 
dat ţârei, din neamul românesc, pe bra
vul loan Huniadé Corvinul, au venit 
şiruri - şiruri, bărbaţi şi femei, ficiori 
şi fete, ca sé vadă adunarea româ
nească şi sé dee dovezi lumei, că e ho- 
tărît poporul românesc a lucra, a lupta 
şi a muri, dacă trebue, pentru bunurile 
morale, cari constituesc comorile sufle
tului românesc: limba, legea, obiceiurile, 
portul, cu un cuvânt cultura naţională 
românească.

*
Străinul, care pentru prima-dată, a 

venit în Deva, rămâne plăcut surprins, 
şi dela prima vedere câştigă o bună im- 
presiune. Orăşelul e frumos, e în des- 
voltare şi foarte bine situat. în partea 
sudvestică a orăşelului se ridică un 
deal stâncos şi înalt, pe care se véd pu
ternice ruine ale unei şi mai puternice 
cetăţi, legendara cetate a Devei.

De pe ruinele acestea ’ţi-se des
chide un larg prospect şi o mândră pri
velişte, în spaţ şi timp.

Vezi o frumoasă şi largă vale, prin 
care lin şi măreţ şerpueşte, ca un bă-

laur uriaş, Mureşul, martorul ocular al 
poporului românesc, care de 2 mii de 
ani îşi cântă jalnica doină pe malurile 
lui... Mureş, Mureş apă lină...

Şi cum priveşti pe vale în sus, la 
stânga ai Munţii-Apuseni şi ai Zaran- 
dului, locuri sfinţite cu sângele martiri
lor libertăţei mult dorite a poporuiui 
nostru românesc. îţi aduci aminte de 
Horia...., şi de lancu, şi de întreagă 
lumea dc idei rebele, care ’i-a născut 
şi ’i-a omorît, fie că ’i-a pus sâ li-se 
frângă oasele în roată, fie că ’i-a lăsat 
liberi, ca sbuciumul grozav cu sine în
suşi, şi cu implacabila fatalitate a sorţei 
se-’şi frângă şi zdrobească fibrele minţei 
şi coardele inimei, şi sé se cutropească 
sufleteşte sub povara durerei unui neam 
întreg....

în dreapta ochii ’ţi-se opresc în 
Munţii Haţegului, la vîrful Rétezatului. 
îţi aduci aminte de castelul Huniade- 
ştilor, — din Hunedoara — sau de ca
pitala superbă a cerbicoşilor Daci, cari 
au căzut sub armele cuceritoarelor le
giuni ale divului Traian... Şi te cu
funzi în vremurile apuse. Vezi figura 
glorioasă a nebiruitului Miles Christi, 
groaza Turcilor.... Vezi prin negurile 
vremei augusta figură a strălucitului 
împărat, groaza Dacilor, rivalul lui De- 
cebal.... Ce timpuri de glorie, ce vre
muri de înălţare, de dulci amintiri.

Şi ce isbitor contrast, când din 
poesia trecutului te trezeşti la trista 
realitate şi te uiţi la present.

Urmaşii cuceritorilor Romani sünt 
şi azi ca nişte cuceriţi, ca nişte robiţi. 
Urmaşii ostaşilor lui Corvin, cari au în
frânt colosul năvălitor al Turcilor, au 
căzut sub năvala unui alt popor înrudit, 
care deşi a trecut peste capul lui un 
milleniu întreg de civilisaţie europeană, 
şi astăzi îşi mai ţine însuşirile de pre- 
domnire îngâmfată şi de stăpânire cu 
forţa brută, încătuşind cu lanţuri mo
derne un popor avântat spre progres 
şi cultură.

....Drept ilustraţie a acestei stări, 
vezi în mijlocul oraşului un palat splen
did, care ca un vultur rapace îşi în
tinde aripile sale, şi predominant se ri
dică superb peste tot ce e în jurul seu. 
E palatul comitatului Hunedoara. Cor
bul negru al Corvineştilor străluceşte 
pe frontispiciul seu. La ridicarea ace
stui palat Românii au contribuit sute de 
mii — şi acum, când au cerut o sală, 
unde să-’şi ţină adunarea prima aso- 
ciaţiune culturală a lor, li-s’a refusal, 
li-s’a denegat pur şi simplu.

Şi bieţii de noi, cari süntem şi noi 
civi contribuenţi la susţinerea statului, 
cu deosebire la susţinerea acestui comi
tat, trebue sé ne adăpostim stindardul 
cultural al »Astrei« în modesta biserică 
românească, care nu e nici muruită, nici 
spoită pe din afară..! Numai în biserică 
putem sé ţinem şedinţa noastră cultu
rală ; statul nu ne dă nici un scut, co
mitatul ne alungă dela uşile palatului 
seu, pe care noi T-am făcut!

Mergem deci la biserică, la şe 
dinţă!

ADUNAREA „ASTREI“.
Despre decursul adunărei generale 

primim următorul raport:
Deva, 27 August.

Comitetul central al »Astrei« a so
sit aici ieri, la ora l 1/, d. a. cu trenul 
accelerat dela Vinţ.

Comitetul a fost însoţit pe drum 
de mulţi membri din părţile ardelene 
ai »Astrei«, între cari şi representantul 
societăţei pentru fond de teatru român, 
dl Iosif Vulcan.

S o sirea  î n  D eva.
La gara din Deva comitetul a fost 

salutat cu entusiaste aclamaţiuni de o

mare grupă de fruntaşi şi inteligenţi 
din Deva. Dl George Romanul, proto
pop din Deva, a bineventat comitetul 
cu cuvinte alese.

La această salutare a răspuns dl 
vicar Dr. Ilarion Puşcariu, vicepreşe
dintele »Asociaţiunei«.

Comitetele locale din Deva, însărci
nate cu aranjarea, ’şi-au început numai 
decât activitatea. încuartirarea oaspe
ţilor s’a făcut foarte culant şi foarte 
bine. Remarc cu bucurie, că multe fa
milii neromâne din Déva au primit oas
peţi.

S ea ra  de c u n o ş tin ţă .
In pavilonul din grădina poporală 

s’a întrunit aseară cam 200 oaspeţi aleşi, 
domni şi dame, veniţi din diferite părţi 
ale ţârei.

S’a petrecut bine, pe lângă musică 
naţională până seara târziu, şi s’a con
statat cu bucurie, că adunarea are fru
moase prospecte. Au fost de faţă între 
alţii următorii:

Dr. Crâciunescu (Chinez). I. Bardosy  cu 
fiica. Domnul Cosma cu doamna şi fetele (Si
biiu). Vicarul gr.-eat. dinTagaraş. Ăndreiu Bâr- 
san ('Braşov). Profesorul Străjanu  (Craiova). Dr. 
Proca (Arad). Dr. Tur cu (Făgăraş). Patiţa  (Alba- 
lulia). Dr. Andreiu Micu (Făgăraş). Dr. Ve- 
cerdea (Sibiiu). Notarul Milea (Tilişca). Dr. Mi- 
clea (Alibunar). Neagoe, preot (Petrovoselo). D a
mian Popescu (Ovcea, lângă Dunăre). Conopan 
(Ozoraj. din Brad : Pârău, Boneu, Albu, Ger
man, Rimbaş. D. Păcurar iu, protopop (Ilia-Mu- 
răşana). Vulcan (Orade). Dr. Mănoiu (Zerneşti). 
Jarnik  (fiiul, prof) Ungurilín (Timişoara). Dr. 
Iacob Radu  (Lugoj). Vasile Chirtop (Câmpeni) 
cu d-şoara. Dr. Cornel Moldovan, Alexiu Onif, 
jude de tribunal (Seghedin). Zehan (D.-S.-Már
tin) Doamna Ţarina (Bucova) cu fiicele. Iacob 
Romul, preot (Gurasada). Tissu, advocat (Pan- 
ciova) ş. a.

Ş E D IN Ţ A  I.
Serviciul d-zeesc a fost celebrat de 

5 preoţi, în frunte cu protopopul Pap iu, 
şi a cântat corul bărbătesc condus de 
învăţătorul T. Roşiu. La 11 ore a urmat 
în biserică şedinţa primă.

Biserica era îndesuită de lume. 
Mulţi ţărani din toate satele din jur au 
fost de faţă.

Şedinţa a decurs astfel: Preş. Dr. 
Puşcariu anunţând cu regret că dl pre- 
posit I. Moldovan, n’a putut veni, în
cepe un interesant cuvânt de deschidere, 
pe care vi-’l alătur întreg. (Se publică 
la alt loc. Red. »Trib.«)

Dl Fr. Hossu-Longin salută adu
narea printr’o elocuentă şi însufleţită 
alocuţie, pe care o dăm aci în întregime.

V orb irea  lu i  H o ssu .
»întruniţi sub mândrul sindard al 

culturei noastre naţionale, iubiţi fraţi şi 
surori, veniţi din toate părţile locuite de 
Români, Românii din Deva vă salută de 
binevenire şi vă primesc cu frăţească 
dragoste.

22 ani să împlinesc azi, de când 
»Asociaţiunea atunci transilvană pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român«, ’şi-a ţinut adunarea sa generală 
în acest oraş.

Bătrânii de pe atunci în mare parte 
au trecut la cele eterne şi o nouă gene- 
raţiune a ocupat locul lor. Ea şi în
aintaşii noştri şi noi aceşti de acuma tot 
cu acelaşi dor, tot cu aceeaşi sete am 
urmat ani de-arîndul ca să fim părtaşi 
fericirei ce o avem astăzi.

Ajungând acest dorit moment, revin 
înainte de toate a mulţumi comitetului 
central pentru acest prilej sărbătoresc, 
apoi se vă asigurăm pe toţi, cât de 
mare este bucuria ce ne-aţi făcut venind 
la noi.

Şi dacă regretăm ceva, este faptul, 
că împrejurările nu ne permit a vă 
primi aşa, precum s’ar recere, şi precum 
am dori, şi regretăm special, că nu v’am 
putut primi în pompoasele palate ridi
cate şi din cruntele noastre sudori, ci 
am fost nevoiţi a ne trage şi astăzi 
între aceste ziduri pururea scuturi şi 
adăposturi limbei, literatúrai şi culturei 
noastre naţionale.

Iubirea de neam şi dorul de a ri
dica cultura noastră naţională ne vor 
însufleţi şi aici, ca să ne împlinim sacra 
datorinţă ce o avem faţă de poporul 
din care facem parte. în munca aceasta 
nobilă să ne conducă înţelepciunea, des- 
interesarea şi înţelegerea frăţească«.

D l I o s i f  V u lca n , preşed. soc. 
pentru fond de teatru român, salută în 
numele seu şi al dlui Dr. Mihu, delegaţii 
acestei frumoase societăţi, adunarea ge
nerală.

S a lu tu l d lu i  V u lcan .
Eată cuvântarea dlui Iosif Vulcan:

»Ilustre die preşedinte ! 
Onorabilă adunare generală!

în mijlocul strălucitelor sărbători 
din Selişte ale »Societăţei pentru crea
rea unui fond de teatru român«, un mo
ment de sublimă emoţiune a fost acela, 
în care ni-s’a tâlcuit salutul »Asocia- 
ţiunei«.

Inimile noastre vibrează încă şi 
acuma de impresiunea bucuriei, că ast
fel cele mai de frunte două societăţi cul
turale româneşti din patrie, apropiindu-se 
tind a crea între ele o legătură mai in
timă şi-’şi dau mâna să lucreze în ar
monie pentru atingerea scopului ce ’şi-au 
fixat.

Această legătură este cu atât mai 
salutară, că »Asociaţiunea« are un pro
gram mai vast, ea îmbrăţişează toate 
ramurile de propăşire, câtă vreme So
cietatea pentru înfiinţarea teatrului vrea 
să înfiinţeze o singură — poate cea mai 
accesibilă — pârghie pentru răspândirea 
culturei naţionale.

»Asociaţiunea« are menirea de a 
spriginî toata literatura, ear’ Societatea 
teatrului ’şi-a reservat numai o parte, li
teratura dramatică; »Asociaţiunea« stă- 
rue pe diverse căi pentru cultura popo
rului, ear’ Societatea voeşte să facă acea
sta îndeosebi prin teatru.

Prin cercul seu mai larg de activi
tate »Asociaţiunea« pare un copac mare; 
ear’ Societatea teatrului îi este ramul 
cel mai vânjos. »Asociaţiunea« e mama, 
ear’ Societatea e fiica ei. Legătura în
tre ele e atât de firească, încât e peste 
putinţă să nu se iubească şi să nu se 
sprigine.

Oonştie de însemnătatea acestei le
gături, Societatea pentru fond de teatru 
român vine — prin mine şi prin cole
gul dl Dr. loan Mihu, delegaţii comite
tului — se strîngă cu stimă şi dragoste 
mâna ce ’i-s’a întins. Şi închinându-’şi 
steagul în faţa steagului »Asociaţiunei« 
mame, salută cu respect această impo- 
santă adunare, urându-’i succes deplin«.

Cuvintele acestea călduroase pro
voacă o entusiastă aclamare şi vii 
aplause.

Dl preşedinte mulţumeşte în cu
vinte alese pentru onoarea ce Societa
tea fondului teatrului naţional a făcut 
»Astrei«.

Se trece la ordinea zilei.
Se aleg comisiunile şi la 12 ore şe

dinţa se ridică.
JB anchetu l.

La 2 ore s’a început banchetul în 
sala Redutei.

Au participat 300 -400 persoane, 
între care şi vre-o 5—6 Maghiari.

Fişpanul a refusat sé vină, pen- 
tru-că ’i-s'a trimis Invitare adresată 
româneşte : »Nicolae comite de Beth
len« cemite-suprem.

Toastele.
Au toastat Dr. Puşcariu, pentru 

M. Sa. Dr. Bunea, pentru comitet, Réthy 
Lajos a mulţumit de onoarea ce li-s’a 
făcut Ungurilor, chemându-’i, şi a fă
cut declaraţiuni de simpatie pentru 
Români. A zis între altele, că Românii 
nu numai au dreptul se se cultive ca 
popor în limba lor naţională, fără sânt 
datori să facă aceasta chiar şi în inte
resul bine priceput al patriei.

Au mai toastat Tilea, Dr. Bologa, 
Vulcan, Dr. Mănoiu.

C oncertu l.
La 8 ore seara s’a dat concert, cu 

programul publicat, având o reuşită 
splendidă,

VORBIREA DE DESCHIDERE.
Preşedintele, dl vicar Dr. Ilarion 

Puşcariu a deschis adunarea cu urmă
toarea vorbire:

Onorată adunare genera lă!
Au trecut ani 25, de când aduna

rea generală a »Asociaţiunei pentru lite
ratura şi cultura poporului român« a 
fost primită şi adăpostită eară cu multă 
prevenire în acest opid istoric. Multe 
schimbări au urmat de atunci în socie
tatea cea mare; multe şi însemnate mo
mente s’au petrecut în mic şi în sînul 
»Asociaţiunei« noastre; multe figuri 
măreţe a bărbaţilor valoroşi din sînul 
poporului nostru, dintre cari cei mai 
buni erau angajaţi şi în serviciul »Aso
ciaţiunei« noastre, au dispărut dintre 
noi, lăsând nouă ca moştenire preţioasă 
resultatele ostenelelor lor, şi tinerimei 
române ca exemple de urmat faptele lor 
inspirate de curată şi neinteresată iubire 
de neam. Schimbările, ce după legile 
fireşti se petrec în timp, societatea ome
nească în mod sieşi măgulitor cu drept 
sau fără drept s’a deprins a le denota cu 
cuvântul »progres«. Va fi lucrul istoriei 
a cerceta, încât şi noi Românii din rega
tul Ungariei peste tot şi în toate am ţinut 
pas în progresul cultural.

în ceea-ce priveşte »Asociaţiunea« 
noastră, fără îndoială în timpul de 25 
de ani, ea s’a desvoltat în mod natural 
în toate direcţiunile, luând un avânt îm
bucurător în interesul literaturei şi cul
turei poporului român.

Un cuget, un simţământ este ceea- 
ce a condus şi de astă-dată la această 
frumoasă adunare tot ce este mai ales 
şi mai distins în sînul poporului român. 
Aţi venit, domnilor, din apropiere şi din 
depărtare să participaţi la această festi
vitate înălţătoare de suflet, să contribuiţi 
la măreţul scop al ridicărei culturei po
porului român şi se lucraţi în interesul 
literaturei române. Deci vă salut şi din 
inimă vă zic: bine aţi venit!

Literatura şi cultura ca opere ale 
păcei, ale iubirei şi ale frăţietăţei între 
oameni, sânt condiţiuni de vieaţă şi for
mează basa de existenţă a unui popor, 
contribuind mai mult ca ori-ce la des- 
voltarea şi prosperarea societăţei ome
neşti peste tot. în literatura sa, adecă 
în limba sa trăeşte şi viează fiecare po
por. Limba este, ce impregnează carac
terul unui popor după originea lui şi îl 
păstrează în mod durabil şi neperitor. 
In limbă se oglindează vieaţa şi modul 
de cugetare al lui.

Cultura este un bun comun, la care 
aspirează cu o nobilă emulaţiune toate 
popoarele de vieaţă; ea este ce înalţă 
valoarea personală a individului, pro
movează bunăstarea materială şi dă 
avânt şi putere societăţei, naţiunilor şi 
statelor.

Acele popoare au vieaţă mai trainică, 
cari au literatură mai vastă şi cari se 
impun mai tare prin o cultură superi
oară. în acest înţeles se zice că »ştiinţa 
este putere«.

Cercetând cum am stat noi Ro
mânii în trecut cu aceşti factori de 
vieaţă, cu întristare aflăm, că numai 
târziu am intrat în lupta nobilă pentru 
cultură şi această întârziere nu s’a în
tâmplat din vina noastră, cât mai mult 
din causa împrejurărilor nefavorabile, 
în cari am trăit. De sine ni-se obtrude 
întrebarea, cum noi, cari ne-am întâr
ziat atât de tare şi n’am ţinut pas încă 
dela început cu progresul cultural şi al 
literaturei ca alte popoare din jurul 
nostru, nu am pierit din rîndul lor, con- 
topindu-ne în ele? Eată şi răspunsul 
la această întrebare: Poporul român 
după firea lui este bun, pacinic, inteli
gent şi îngăduitor. Aceste însuşiri 
preţioase ale lui ’i-le-a conservat religio- 
sitatea lui, desvoltată în mod armonic 
cu simţămintele naţionale şi patriotice, 
cari ca tesaure scumpe are rădăcini 
în inima poporului român. Până la 
»plinirea vremei«, când poporal român 
a putut recurge şi la alţi factori cultu
rali, reiigiunea a conservat în el aceste 
virtuţi nobile, cari fac cultura adevărată. 
Bisericile noastre naţionale ’i-au conser
vat poporului român tradiţiunilo, obice
iurile şi moravurile lui strămoşeşti şi 
prin ele caracterul naţional.

Astăzi, mulţumită lui Dumnezeu, 
poporul român a ajuns în condiţiuni 
culturale mai favorabile şi mai amplei

1
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între factorii, cari sünt puşi astăzi în 
serviciul direct al culturei naţionale şi 
sünt chemaţi a contribui la desvoltarea 
şi îmbogăţirea literaturei române este în 
prima linie »Asociaţiunea« noastră 
pentru literatura română şi cultura po
porului român, care înainte cu 89 ani 
s’a înfiinţat de bărbaţi vrednici ai nea
mului nostru învăpăiaţi de dorul sacru 
a vedé pe conaţionalii lor şi pe întreg 
poporul român în condiţiuni de vieaţă 
mai fericite.

Această asociaţiune, sub al cărei 
scut legal sűntem astăzi întruniţi aici la 
aceasta adunare festivă în număr atât 
de considerabil, după împrejurările în 
cari s’a înfiinţat şi a existat, a desvoltat 
o activitate lăudabilă, împlinindu-’şi mi
siunea sa culturală la un popor setos 
de cultură. Entusiasmul şi focul sacru, 
cu care ’şi-a luat începutul ’i-a dat ei 
spirit de vieaţă durabilă şi căldura dra
gostei între fraţi, care să o scutească şi 
să o susţină pentru toate timpurile. A 
avut »Asociaţiunea« noastră periode de 
timp, în care activitatea ei se părea a 
fi întrat în stagnaţiune. Aceasta s’a 
întâmplat într’un timp, când inteligenţa 
română era cuprinsă în vîrtejul curen
telor politice şi atenţiunea ei era absor
bită de vieaţa politică. în timpul din 
urmă însă, ne credem în drept a pute 
constata cu oare-care satisfacţiune, că 
interesul pentru prosperarea »Asocia
ţiunei« a crescut foarte mult; de aceea 
s’a şi arătat necesitatea a se deschide 
prin modificarea statutelor ei teren mai 
larg pentru activitate mai intensivă. Sta
tutele noue întrate în vieaţă acum de 
trei ani prin organisarea despărţămin- 
telor »Asociaţiunei« face posibilă o acti
vitate extinsă mai de-adreptul în mij
locul poporului român. După statutele 
vechi activitatea »Asociaţiunei« era re- 
strînsă şi în privinţa teritorială; »Aso- 
ciaţiunea« se numea transilvană şi era 
numai pentru Românii din Transilvania.

Prin statutele cele noue s’au rupt 
barierele de graniţă şi păretele despăr
ţitor între Român şi Român — ţinendu-se 
cont de individualitatea unitară a po
porului român şi de trebuinţele lui cul
turale comune.

Pe basa statutelor noue toţi fiii po
porului român se întâlnesc la conlucra
rea armonică şi frăţească în adunările 
generale ale »Asociaţiunei«, cari au de
venit adevărate sărbători culturale, unde 
Românii din întreagă Ungaria, emanci
paţi de vederile şi interesele particulare 
şi stăpâniţi de un cuget şi simţire, se 
interesează de ce avem mai scump, de 
idealurile noastre naţionale. Acestui 
avantaj al nouelor statute avem de a 
mulţumi, că »Asociaţiunea« noastră a pu- i 
tut ţină în anul trecut cu deosebit suc- j 
ces adunarea sa generală în opidul Be- j 
iuş, ear’ cu doi ani mai nainte la | 
Lugoj.

In privinţa sborului, ce ’l-a luat ! 
»Asociaţiunea« noastră în anii din urmă j 
mai lămurit arată rapoartele noastre că- ; 
tră adunările generale.

Pentru acum dar’ implorând darul i 
şi binecuvântarea lui Dumnezeu peste 
adunarea noastră, ca să ne lumineze şi 
inspireze şi de astă-dată la o armonică 
conlucrarea a tuturor celor de faţă spre 
ridicarea măreţului edificiu al culturei 
noastre naţionale, pe lângă repeţită sa- j 
lutare declar adunarea generală ordi- ' 
nară a »Asociaţiunei« de deschisă.

Sibiiu, 28 Aug. n. j
lu b i le u .  Numărul de Vineri al ! 

„ P a tr ie i,, e întreg neconfiscat, ceea-ce \ 
a devenit o raritate.

Nrul trecut, din care s’a confiscat \ 
întreg primul este a 25-a confiscare. 
Referitor la aceasta »Patria« scrie 
următoarele:

>0u numărul trecut s’a împlinit j 
suma de 25 confiscări ale »Patriei«, un j 
eveniment poate unic în istoria liber- j 
tăţei de presă din Austria.

Din acest incident arangează re- j 
dacţiunea »Patriei« mâne (Vineri) seara 
o convenire socială în restaurantul 
Silber, la care sünt învitaţi a participa 
toţi amicii şi binevoitorii »Patriei«.

Un Aubileu de confiscări«,pregătit 
^Patriei* de »părintescul« guvern al I 
Bucovinei.

A c tiv iş t ii .  în fine „ T r ib u n a  
P o p o r u lu i“ a eşit cu farba — cum sé 
zice. în  primul din nrul seu de ieri, 
cu care se încheie seria articlilor înti
tulaţi „ P a siv ita te  s a u  a c tiv i ta te ‘( 
se spune clar: sé  î t i t r ă tn  î n  p a r la 
m e n t, anume sé îndeamnă ,,f r a ţ i i  
u n g u r e n i  ş i  b ă n ă ţe n i, ca î n  c e r 
c u r ile , î n  ca re  a u  m a jo r ita te a , 
sé p u n ă  c a n d id a ţi  n a ţ io n a l i  ro 
m a n i  ş i  sé  lu p te  c u  to a tă  hotă- 
r îr e a  p e n tr u  u -’i  a leg e(i. Deputaţii 
aleşi apoi vor ave misiunea : »se dee 
exactă expresiune tristei situaţiuni (în 
care se găsesc Românii) şi sé stăruiască 
la revisuirea legilor rele şi la loiala 
executare a acelora«.

„ T r ib u n a  P o p o ru lu i“ prin 
aceasta îndeamnă la că lcarea  hotă- 
r îr e i  c o n fe r e n ţe i  n a ţio n a le , în 
care s’a decretat pasivitatea şi pentru

Românii din Ungaria şi Bănat, hotă- 
rîre care este în valoare şi pe care nu 
o poate schimba »Tribuna Poporului«, 
ci numai o c o n fe r e n ţă  n a ţio n a lă .

De altcum vom reveni!

G o lucho ivsk i î n  Isc h l.  Mini
strul nostru de externe, contele Golu- 
chowski a sosit Sâmbătă, în 26 1. c. la 
Ischl, însoţit de consilierul Merey.

La ora 1 a fost primit de că tră 
Maiestatea Sa în audienţă, apoi a fost 
învitat la masă.

Presenţa contelui Goluchowski în 
Ischl probabil este în legătură cu ra
portul ce el ’l-a făcut Maiestăţei Sale 
privitor la delegaţiuni şi în care va 
fi arătat, că afacerile comune ale mo- 
narchiei nu se pot resolva decât prin 
delegaţiuni.

Ziarele şl „A stra“.
Toate ziarele noastre salută în ar- 

ticoli primi adunarea generală a »Aso- 
ciaţiunei« dela Deva şi din acest prilej 
îşi exprimă dorinţa, tălmăcită şi de noi, 
ca »Asociaţiunea« să se ocupe mai cu 
dinadinsul cu cultivarea şi luminarea 
ţăranului român.

între altele »Gazeta Trans.« dis
cută chestia aceasta în primul nrului 
seu de Duminecă şi insistă, ca »Asocia
ţiunea« să lucre pentru popor, amintind 
şi unele mijloace şi căi spre ajungerea 
acestui scop, cum sünt bibliotecile po
porale, cabinetele de lectură, corurile de 
plugari etc.

»Asociaţiunea« — scrie »Gazeta« — numai 
atunci îşi va pute ajunge înaltele sale scopuri, 
când din toate puterile îşi va îndrepta stăruin
ţele sale în direcţiunea aceasta. Poporul şi ea- 
răşi poporul sé-’l avem înaintea ochilor, căci el 
este fortăreaţa noastră, el este zidul cel viu de 
apărare şi când vom ave un popor luminat, un 
popor conştiu de vrednicia sa şi însufleţit pen
tru marile idealuri ale culturei şi ştiinţei, nu va 
mai exista putere pe rotogolul pământului, care 
să ne împedece în calea noastră spre mărire şi 
progres.

„Altă“ idee.
— Echouri. —

(Urmare).

Nici Grecii si nici Romanii, Fran
cezii sau Englezii nu ’şi-au luat de model, 
ideal, pe nici un alt popor, nu au mai
muţărit pe nimenea, ci s’au desvoltat 
aşa cum a fost necesar să se desvoalte 
după firea si împrejurările lor. Idea
lul nostru se fie a ne desvolta aşa cum 
e necesar să ne desvoltăm, să tindem 
spre binele şi fericirea noastră şi a altor 
popoare, împlinindu-ne rolul ce ni-a 
venit.

Această mică excursiune ca răspuns 
dlui Vuia şi altora, cari ar vedé ca 
dînsul. Accentuăm însă încă odată, că 
e departe de noi de a ne ţine infalibili; 
ne-am spus numai părerea.

Şi acum ne întoarcem la obiect.
S’au sulevat câteva idei, respec

tive s'au propus câteva mijloace, despre 
cari vom vorbi pe scurt şi pe rînd, 
despre toate.

Dl Chendi doreşte înfiinţarea unei 
»Românii June,« şi ca model ne aduce 
pe »Germania Jună,« eară pentru încu
rajare ne arată resultatele ajunse de 
aceasta.

Din fericire nici noi nu sűntem 
Nemţi, să fi tolerat până acum o tirănie 
ca aceea, şi împrejurările sünt altele. 
Căci e vorba de noi între noi, cum a fost 
în Germania.

Nu zicem că nu ar fi lăsat multe 
lucruri de ale noastre, interne, şi că nu 
ar lăsa şi acum unele, de dorit. De aici 
şi până la marile probleme, ca ale sta
telor germane, independente, e mult. 
Şefii noştri nu caută să ajungă şi să se 
menţină la putere pentru putere, cum 
au făcut ţăranii mari şi mici ai Germa
niei, ci în credinţa de a pută lucra pen
tru toţi şi cum cred ei că e bine. Că 
s’a şi abusat, s’a făcut nepotism şi ha- 
tîruri, cine va pută nega ? Noi n u ; şi 
am fost între cei dintâiu cari le-au 
condamnat şi le condamnă.

Tot aşa de puţin se poate nega 
însă că au lucrat şi lucrează pentru ce 
am lucrat toţi, şi dacă nu totdeauna cu 
succes, aceasta nu a fost vina lor. Nu 
bunăvoinţa le trebue trasă la îndoială, 
ci une-ori priceperea situaţiunei şi ener
gia, altă-dată au fost poate împrejurările 
de vină. La muncă însă ’i-am văzut 
totdeauna şi cine le cunoaşte vieaţa, împre
jurările şi faptele, nu poate ajunge la 
altă conclusiune.

Şi apoi întreg trecutul dlui Chendi 
dovedeşte altceva, decât ce ne spune 
acum.

Cât despre asemănarea en bloc 
a situaţiei noastre cu a Germaniei dela 
începutul secolului, îi aducem aminte de 
cuvintele lui Mommsen:

»Natural că istoria secolilor trecuţi 
trebue se fie învăţătoarea celui actual; 
dar’ nu în sensul obicinuit, ca-şi-când

conjecturile presentului s’ar pută răsfoi 
simplu în rapoartele despre trecut şi 
din acele ale diagnosei şi receptelor 
s’ar pută ceti simptomele şi speciile; ci 
e instructivă numai întru-cât studierea 
culturei vechi ne arată condiţiunile or
ganice ale civilisaţiunei, puterile funda
mentale egale şi composiţiunea lor deo
sebită pretutindenea, şi în loc de imi
tare fără cugetare ne conduce şi în
sufleţeşte pentru creări independente«.*)

Noi cunoaştem din istoria univer
sală multe alte situaţii mai asămănă- 
toare cu a noastră, decât cea adusă de 
dl Chendi din istoria Germaniei; şi dacă 
nu le spunem, e pentru-că împărtăşim 
părerea lui Mommsen şi ne temem ca nu 
vre-unul, luând situaţia noastră întocmai, 
să se poarte şi să lucreze ca cineva 
din acele situaţii, să imiteze.

Dacă dl Chendi voeşte să facă 
mutatis mutandis aceea ce au făcut 
Heine şi ceialalţi, credem că poate conta 
la spriginul tuturor oamenilor de inimă 
şi, pe cât putem, şi la al nostru, şi îi 
dorim din inimă succes bun.

Şi noi am voit totdeauna o »Româ
nie Jună«, însă nu cu puşcături şirevo- 
luţiuni, nici cum o doreşte dl Chendi, 
ci altfel, cum se va vedé mai jos.

Articolul dlui Mocsonyi despre »spi
ritul bisericesc« ni-se pare dintre toate 
neasămănat cel mai concis şi logic şi 
credem că cele exprimate în el pot ocupa 
un loc de frunte între mijloacele, prin 
cari tindem spre »idealul« nostru; pă
strarea spiritului bisericesc vechiu, curat 
bisericesc, în formă liberală, se potri
veşte şi cu firea poporului nostru, ne e 
deci cu atât mai de dorit şi mai uşoară.

Recunoaştem asemenea că ce e 
mai ideal, mai bun pentru binele public, 
e mai real, îşi ajunge mai curând scopul, 
e mai practic; pentru-că în fine totuşi 
învinge totdeauna interesul comun faţă 
de cele particulare, tocmai pentru-că e 
comun şi e necesar să învingă; cine-’l 
representă poate fi totdeauna sigur de 
învingere mai curând sau mai târziu.

Dacă s’ar adăuga la articol aceea, 
ca şefii bisericeşti d. e., să nu confunde 
interesul bisericei cu cel privat al lor, 
d. e. cum confundă Ungurii interesul 
ţărei cu al lor, fiindcă nu toţi cetitorii 
înţeleg că aceasta se cuprinde deja în 
»ideal e real şi practic« credem că nu 
s’ar afla nimenea, cine se nu-’l subscrie.

(Va urma.)

D in „Patria“.
— Articol confiscat. —

Ultimul, al 25-lea articol confiscat 
din »Patria« eÉte următorul:

(*) Baronul Bourguignon ’şi-a eşit 
din sărite şi ceea-ce face acum, va ră
mână ne mai pomenit nu numai în ţă
rişoara noastră, ci şi în toate ţările unde 
s’au ivit deja zorile civilisaţiunei.

Este simplamente incredibilă pa
tima şi orbia, care s’a încuibat în capul 
actualilor guvernanţi. Incidentul din 18 
August trece deja de pe terenul politic 
pe terenul patologic, căci oameni cu 
mintea întreagă nu ne putem închipui 
capabili de astfel de năzdrăvănii.

Ga representant al Maj. Sale in
cumbă presidentului ţărei datoria, să 
primească în ziua de 18 August omajiile 
devoţioase ale ţărei şi se le aştearnă la 
treptele Preaîn altului Tron. Nici-când 
nu stă mai departe şeful ţărei de fră
mântările politicei efemere, ca în aceste 
momente.

Şi totuşi a ţinut presidentul ţărei 
se abuseze de postul seu de încredeie 
şi să dăscălească cu ocasiunea recepţiunei 
solemne pe dignitarii bisericei noastre, 
cum nu s’a mai pomenit.

Este fără îndoială, că presidentul 
ţărei a procedat astfel din îndemn pro
priu, sedus poate de neconştienţioşii sei 
sfetnici, dar’ la nici un cas nu a avut 
îndemnisare mai înaltă să ofenseze atât 
de brutal cele mai loiale sentimente ale 
înaltului cler al ţărei.

împăratul iubeşte deopotrivă toate 
popoarele Sale şi precum s’a adresat 
cătră toate fără deosebire în zile de du
rere şi restrişte, căutând în iubirea şi 
credinţa iubitelor Sale popoare alinare 
şi ajutor, tot astfel priveşte cu egală 
iubire şi încredere cătră toate, aflând în 
totalitatea popoarelor Sale garanţa cea 
mai puternică a mărirei şi gloriei mo- 
narchiei şi tronului.

Nu poate deci corăspunde intenţiu- 
nilor înalte ale împăratului, ca repre- 
sentantul Seu se ultragieze într’un mod 
atât de brusc un popor credincios şi 
mai ales nu poate corăspunde înaltelor 
Sale intenţiuni, ca această ultragiare să 
se facă în numele Maj. Sale tocmai în 
momentul, când dignitarii singurei bise
rici autochtone se presentează spontan 
la representantul Seu, ca din incidentul 
solemn al zilei să depună omajiile de 
nefalsificată loialitate.

*) Mommsen: Istoria Romanilor, tom. III.

Dar’ nu poate corăspunde înaltelor 
intenţiuni nici, ca representantul Coroanei 
să degradeze biserica, care este cel mai 
puternic stîlp ai fidelităţei cătră tron, şi 
să dăscălească pe dignitarii, cari nu s’au 
aservit încă până acum politicei subver
sive a lui Würfel.

Este dureros, că conducătorul firesc 
al deputaţiunei înaltului cler, Metropo- 
litul Arcadie are atât de puţină conştienţă 
de demnitatea posiţiunei ce ocupă, încât 
a rămas dator baronului Bourguignon 
răspunsul potrivit la revoltătoarea lui 
alocuţiune.

Dar’ dela moşneagul de pe Dominic 
nici nu ne-am aşteptat să cuteze a-’şi ri
dica vocea contra umilirei, căci prea afund 
s’a prins în reţeaua bădărană, ţesută 
de camarilla Bourguignon; despre pre
sidentul ţărei însă nu am presupus atâta 
orbie şi patimă.

Nu am presupus, căci nu puteam 
crede, că dînsul, învestit cu încrederea 
Maj. Sale împăratului, va desconsidera în
tru atâta voinţa preaînaltă şi va cuteza 
să ne ofenseze în cele mai intime sen
timente ale noastre.

Nu! Aici ne apare baronul Bour
guignon în lumină nouă şi mai sinistră, 
de cum au putut bănui chiar şi cei mai 
enranjeaţi adversari ai lui.

Oe are a face cu solemnitatea de 
18 August ridicola imputare, că membri 
de ai familiilor înaltului cler poartă 
treicolorul ? Este doar’ purtarea trei- 
colorului interzisă prin lege sau consi
deră Maj. Sa împăratul de periculos, 
ca un popor conştient să-’şi afirme na
ţionalitatea sa şi prin simbolul văzut?!

Ştim, că pe ucrainiţii guvernanţi 
îi supără treicolorul românesc, desfidem 
însă pe ori-şi-eine ar cuteza să susţină, 
că aceste veleităţi rusomane sünt expre- 
siunea voinţei Maj. Sale.

Ce are a face cu 18 August, că nu 
toţi consilierii consistoriali au eşit la 
poruncă să primească la gară po Me- 
tropolitul, care se reîntorcea din Viena, 
unde s’a refugiat îngrozit de urgia 
faptelor sale ?!

Dar’ baronul Bourguignon nu ne 
mai poate ofensa pe noi, căci a perdut 
în ochii noştri cualificaţiunea de a mai 
pută fi interpretele intenţiunilor, cari 
’l-au chemat la postai ce ocupă.

Nu este datoria noastră sé-’l tragem 
la răspundere pentru gravul abus ce 
comite când ofensează atât de brutal 
sentimentele de loialitate ale bisericei 
şi naţiunei.

Va fi datoria celor-ce îl susţin în 
acest post, ca să tragă la răspundere 
po funcţionarul păcătos.

Pentru noi resultă însă altă conse
cvenţă din incidentul zilei de 18 August.

Dăscălirea baronului Bourguignon 
nu ne va împedeca să purtăm şi mai 
departe treicolorul, şi nici nu ne va 
opri să desconsiderăm şi mai departe 
pe nenorocitul Arcadie, cu prietenii lui.

Din contră, tocmai prin purtarea 
treicolorului vom manifesta că sűntem 
un popor coştient, care nu se lasă în- 
fricat prin ridicole svîrcoliri ale unei 
politice neputincioase.

Dar’ încă ceva!
Purtarea baronului Bourguignon 

în 18 August ne probează, că actualul 
president al ţărei este absolut discuali- 
ficat a lua în primire expresiunea de
votamentului şi omajiilor noastre de 
fidelitate cătră tron.

Poporul român, până-ce nu va 
primi satis facţiunea complectă, nu 
poate sé aştearnă sentimentele sale la 
treptele tronului prin intermediarea 
unui funcţionar, care este lipsit de 
priceperea sfinţeniei sentimentelor de 
loialitate.

Nu noi avem se purtăm consecuen- 
ţele, dacă representantul Coroanei tră
dează sentimentele, cari leagă Coroana 
de popor.

Vom găsi chip şi cale, ca şi fără 
intermediarul baronului Bourguignon 
să aducem la cunoştinţa Maj. Sale de
votamentul de credinţă.

La

Abonament lunar
pentru

A u g u s t  s t .  v e c h i »  

invită
Administraţia ziarului ^TRiSUNA“.

Revistă externă.
P i n  P ru s ia .

Nimenea din cercurile politiciane 
ale Prusiei nu ştie cum se va resolva 
crisa, provenită în urma respinge: ei 
proiectului canalului. O greutate este, 
cu privire la deputaţii, cari sünt tot
odată şi oficiali. Ordinul de cabinet, 
prin care acestora li-se impune să re
presents politica guvernului, nu priveşte 
şi atitudinea lor parlamentară. Aceasta 
s’ar pută face numai cu schimbarea 
constituţiunei. Din pricina acestor în- 
curcăli, împăratul e indispus şi situaţia 
nelămurită.

Sâmbătă a fost închisă casa senio
rilor, pe când camera a rămas să ţie 
şi azi şedinţă.

P i n  to a tă  lu m e a .
Nichita la Sultanul. — Transvaal şi Anglia 
— Atentatul din Belgrad. — Consulate 

chineze.

Principele Muntenegrului Nichita  însoţit 
de soţia sa şi de prinţul Mirco, au sosit în 
Constantinopol, să cerceteze pe Sultanul. în  
absenţa principelui guvernează principatul Da
nilova. regent. Scopul călătoriei lui Nichita e 
să iee un împrumut şi chestia regulărei graniţei.
Se afirmă că scop politic nu are.

*
Din Transvaal (Africa sudică) vin ştiri tot 

mai neliniştitoare. Conflictul între A nglia  şi 
boeri e neaplanat şi oamenii se aşteaptă la un 
atac sângeros.

*
Cercetarea în causa atentatului asupra 

ex-regelui M ilan  e terminată şi acum se pre
pară actul de acusă. Pertractarea finală va dura 
2—3 săptămâni. Dintre arestaţi aceia, contra
cărora nu sünt dovezi directe, au fost eliberaţi. 

*
Din Petersburg se depeşeazjv că guvernul 

Chinei va înfiinţa câteva consulate în Europa.

D in Zarand.
— ,, Astra“. — Teatru. — Joc. —

— 22 August.
In 1/13 August a. c. ’şi-a ţinut des

părţământul X. adunarea generală în bi
serica gr.-or. din Rişca, sat în apropie
rea Băiei-de-Criş, pe vremuri capitala 
Zarandului, şi nu departe nici de Brad, 
centrul despărţământului.

Interesarea publicului român din 
jurul acestor 2 centre ale Zarandului 
nu se poate zice că ar fi fost prea mare 
faţă de adunarea ţinută.

E dureros, când nici dintre preoţi,^ 
nici dintre învăţători, măcar câte 2—3 
din vecinătate nu participă Ia adunare, şi 
şi mai trist, când dintre membrii comite
tului sânt numai 2 (zi doi), preşedintele 
şi cassarul şi încă 2 membri ordinari.

Dacă micuţa, dar’ frumuşica bise
rică n’ar fi fost ticsuită de ţărani har
nici din Rişca, de vre-o câţiva studenţi 
din Rişca şi jur, şi dacă aceştia n’ar fi 
rămas până la sfîrşitul şedinţei, apoi 

! zău, că era mai urît ca la Poplaca.
După sfîrşitul liturgiei, săvîrşite de 

preotul din Rişca, asistat de diaconul 
din Brad, domnul protopop Vasile Dă- 
mian, directorul despărţământului prin 
o vorbire bine alcătuită deschide adu
narea.

Raportul comitetului despre activi
tatea sa în anul 1898/99 e cetit de în
suşi directorul, neavând secretar la dis- 
posiţiune.

Se ceteşte raportul cassarului. Se 
alege o comisiune pentru censurarea ra
poartelor în persoana dlor V. Boneu, 
profesor şi Petru Rimbaş, diacon şi se
cretar ad hoc, şi altă comisiune pentru 
înscrierea de membri noi în persoanele 
dlor George Pârău, cassarul despărţă
mântului şi Nerva Oncu, jurist. Resul
tatul a fost pentru despărţământ destul 
de frumos din partea Rişcanilor, căci 
dintre ei s’au înscris 3 membri ordi
nari : parochul N. Florea, Nerva Oncu, 
jurist şi Azarie Florea, student cl. VIII. 
gimn. şi 10 membri ajutători, — toţi din 
Rişca, afară de st. Candrea.

A urmat disertaţiunea scurtă a pa- 
rochului din Rişca, despre îmbrăţoşarea 
comerciului şi industriei.

S’au ales 2 delegaţi la adunarea 
generală a »Astrei« din Deva în per
soanele dlor Vasiliu Dămian, proto
pop şi George Pârău, directorul gimna- 
siului, şi doi suplenţi: Vasile Boneu şi 
P. Rimbaş.

Propuneri au rămas tot cele din 
anul precedent: Să se escrie concurs de 
2 premii de câte 5 fi. pentru acei în
văţători, cari vor arăta un progres oare
care în pomărit, şi să se dee un ajutor 
de 5 fl. unui învăţăcel aplicat la mese
rie şi să se facă paşi pentru întemeie
rea de biblioteci poporale.

Locul viitoarei adunări generale 
rămâne în sarcina comitetului.

După acestea preşedintele închide 
adunarea prin o vorbire potrivită şi 
dela biserică au plecat la casa ţăranului 
Al. Florea, unde s’a servit un prânz cin
stit, în decursul căruia s’au ţinut un 
toast din partea preşedintelui şi altul din 
partea simpaticului tinér N. Oncu, ju
rist. Mai pe urmă a sosit şi dl Romul 
Coţoiu, comerciant şi domnul advocat G. 
Candrea cu familia.
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Dee D-zeu, ca adunarea generală 
viitoare a despărţământului se aibă mai 
mare succes şi toţi membrii uniţi în cu
gete şi simţiri se strălucească prin pre- 
senţa lor la adunarea generală, ori-unde 
s’ar ţine aceasta, şi prin propuneri în
ţelepte şi sfătuire frăţească se înalţe 
nimbul despărţământului din acest ţinut 
bogat în fapte istorice, căci activitatea 
unuia fără concursul şi încurajarea al
tora nu produce nimic!

*
Ce se atinge de vieaţa socială din 

Zarand, e asemenea tristă! Dacă tineri
mea studioasă din Zarand nu s’ar mai 
mişca dela căminele părinţeşti în decur
sul feriilor, am fi ca morţi.

Tinerimea, adăpată cu idei sa
lutare şi dornică de a realisa rînd pe 
rînd câte ceva, furnică în toate părţile, 
să adună, să sfătueşte, să însufleţeşte 
decide şi învingând greutăţile îndepli
neşte.

Tinerimea studioasă din Zarand, 
întoarsă acasă de pe la diferite institute 
de învăţământ, conştie de chemarea sa, 
că feriile mari nu sünt date pentru le- 
nevire; aducându-’şi aminte, că în primii 
ani ai vieţei a supt din nectarul dulce 
în palatul mic al muselor din Brad, şi 
revocându-’şi greutăţile, ce le-a întimpi- 
nat; înţeleasă de mai nainte, la un semn 
dat s’a adunat în Brad şi în urma sfă- 
tuirilor a decis, ca să se constituească în 
societate cu statute şi începând de acum 
în tot anul se dee in Brad câte un con
cert, sau representaţiune teatrală împreu
nată cu joc, a căror venite le-a desti
nat fondului pentru »masa studenţilor 
diligenţi, dar’ săraci«.

Conform decisului acestuia, tineri
mea zarandeană, foarte număroasă, în 
frunte cu dl loan Şortan, teol. abs., a 
dat în 7/19 August a. c. o representaţiune 
teatrală împreunată cu joc.

în »Rusaliile«, vodevil de V. Ale
xandri, toţi cooperatorii: George Perian, 
teol. abs., loan Şipoş, teol. cl. III., loan 
Şortan, d-şoara Ileana Ionuţ din Bu- 
cium-şasa şi d-şoarele Ol. Ometa şi E. 
Giurgiu ca ţărance, loan Bârna, învă
ţător, Petru Circo, N. Popa şi Solomon 
Rus, teologi, s’au achitat foarte bine, ca 
începători, de rolurile lor »Şoldan vitea
zul* a fost predat asemenea bine de dl 
Petru Circo, »Barbul lăutarul« de dl 
loan Şortan şi »Sentinela română« de 
Vasile Z. Boneu, st. cl. V. gimn.

După aceasta a urmat jocul, care i 
a durat până în zorile zilei. Tinerii în 
număr mai mare, decât d-şoarele, for
mau cu toţii o ghirlandă mândră, de 
care îţi era mai mare dragul. A fost şi | 
un tiner Olandez, care privia cu interes ; 
costumele naţionale şi jocurile româ- , 
neşti. Cei-cft n’au participat la această 
______w» — fio din loc. fie din iur — IUtJ 11ÜUÜA ~ -- -----------' — -■ j ^
Vor trebui să facă penitenţă, eara de 
altă-dată să lase toate şi să alerge din 
toate părţile să animeze tinerimea.

De oare-ce publicul din Brad a fost 
slab representat, eară cel din afară şi 
mai slab deoparte, că timpul a fost ne
favorabil (ploaia, şi în ziua următoare 
petrecere la Yaţa), de altă parte se dase 
numai în 1/13 August a. c. în Crisciori 
eară o representaţiune teatrală împreu
nată cu joc, venitul curat a trebuit să 
fie foarte modest. Cu atât mai mare a 
fost însă succesul moral.

început bun, iubită tinerime, ai fă
cut, fii numai unită in cugete şi simţiri, 
pune umăr la umăr, judecă, voeşte şi 
lucră, căci viitorul pe umerii tăi îl porţi!

Unul dintre noi.

D in T urda .
— Adunarea generală a >Reuniunei femeilor 

române«. —
— 22 August n.

Sâmbătă, în 19 August ’şi-a ţinut 
»Reuniunea femeilor române din Turda 
şi jur* adunarea generală. Au luat parte 
mai toate doamnele şi domnişoarele din 
Turda, precum şi un număr frumos de 
domni şi tineri români.

îndată la început trebue să mă je- 
luesc faţă de inteligenţă şi mai ales faţă 
de femeile române din jur, cari au fost 
representate prin o singură doamnă. în- 
tr’adevăr nu înţeleg cum de fiu arată 
jurul mai mult interes faţă de Reuniune, 
pentru-că abstrăgând dela toate momen
tele şi consideraţiunile sociale româneşti 
numai faptul, că pentru taxa bagatelă 
de 1 fl. pe an pot să se folosească după 
plac de binefacerile unei biblioteci ro
mâneşti şi pot să-’şi câştige hrana sufle
tească din o mulţime de cărţi de litera
tură română, pe cari să le cetească nu 
le strică, acest singur fapt ar trebui să 
le deştepte interesul.

Adunarea a fost deschisă prin pre- 
sidenta, doamna Maria Vlăduţiu. Se 
constată presenţa unui număr suficient 
pentru ţinerea adunărei.

Doamna cassieră Aurelia Boldea 
face raportul asupra cassei arătând un 
spor îmbucurător.

Doamna Augusta, Vlăduţiu rapor
tează asupra stărei bibliotecei. Se alege 
o comisie censurătoare în persoanele 
domnişoarei Măriţi Bologa, Vaier Mol
dovan şi George Pătăcean. Se primeşte 
propunerea, ca activitatea acestei comisii 
să se extindă şi într’acolo, ca se facă 
comitetului propunere asupra cărţilor ce 
Vor ave să se procure în viitor.

Se votează o sumă de 40 fl. pentru 
procurarea de cărţi noue.

La punctul despre propuneri se în- 
sinuă dl Dr. E. Pătăcean, care propune 
şi motivează mai pe larg necesitatea 
scliimbărei statutelor şi lărgirea activi- 
tăţei societăţei de lectură, restrîns prin 
statutele de faţă mai numai la susţine
rea unei biblioteci.

Se încinge o discuţie la care iau 
parte mai mulţi. Contra schimbărei sta
tutelor vorbesc dl George Pătăcean şi 
Vaier Moldovan. Pentru schimbare şi 
alegerea unei comisii care se elaboreze 
un proiect nou de statut, vorbeşte dl Ar- 
temie Codarcea, protopop.

Chestia se amînă deocamdată pen
tru vremuri mai bune.

Se purcede la alegerea noului co
mitet, care în întregul este reales, între- 
gindu-se posturile din comitet, devenite 
vacante, cu puteri noue: Presidentă se 
realege doamna Maria Vlăduţiu; vice- 
presidentă: Ana Cigărean ; cassieră : d-na 
Aurelia Boldea; secretar: Alexandru 
Gaia; bibliotecară: d-şoara Augusta Vlă
duţiu; controloră: Ana Codarcea. Mem
bre în comitet: Lucia Bologa, Nina Gaia, 
Nina Codarcea, Maria Rogozan, Maria 
Urcan. Suplente: Cornelia Rus şi Nina 
Rogozan.

După şedinţă a urmat o convenire 
socială în hotelul »Central«, unde cei 
adunaţi ’şi-au petrecut în cea mai bună 
disposiţie între cântările musicei şi toaste 
însufleţite. in.

Cse»iea silei
Sibi iu,  28 Aug. n.

Memento. 28 August: Reun. fem. rom. 
din Mediaş, adun. gen. în Mediaş.

29 August: Tinerimea română din Săt- 
mar şi Sélagiu, petrecere în Supurul-de-jos.— 
Concert în Bistriţa.

81 August: Adunarea generală constituantă 
a »Haţeganei«. — înştiinţări pentru participare 
la adun. gen. înv. în Orşova.

2 Septemvrie: Petrecerea tinerimei stud, 
în Lunca.

3—4 Septemvrie: Adun. gen. înv. diudiec. 
Caransebeşului, în Orşova.

*
„TRIBUNA“ ÎN ALB A-IU- | 

L I A. Numeri singuratici din 
»tarul nostru se pot cumpéra zil
nic, cu câte 5 or., la librăria lui 
Weis» Bernat, „la loterie“.

*
A păţit-o Bourguignon! Cetim 

în »Patria«: Un amic al foii ne scrie: 
Cu ocasiunea visitărei cailor erariali, 
care a avut loc săptămâna trecută în 
Qolomea, a fos4 pedepsit bar. Bourguig- 
ncm, caro dodsemenea ţine cai erariali, 
cu suma de 40 fl. pentru întreţinerea 
neglijenţă a cailor erariali. Fără co- 
mentar!

*
Pentru „agitaţie“. Joi, în 24 August 

st. n. a fost ascultat la judele de in
strucţie şi editorul »Revistei Ilustrate« 
din anul trecut, actualul proprietar, 
editor şi redactor responsabil al aceleiaşi 
foi, părintele loan Baciu, în causa bio
grafiei şi portretului lui Andreiu Murăşan, 
apărute în numărul 2 al »Revistei« din 
anul trecut. Interogatorul a decurs în 
mod analog cu interogatorul fostului 
redactor loan Pop Reteganul.

în privinţa portretului lui Andreiu 
Murăşan lucrul stă astfel, că în luna 
lui Martie din anul curent redactorul 
foii, părintele I. Baciu a trimis ca premiu 
unui deslegător al unei ghicituri un ta
blou fotografic al lui Andreiu Murăşan, 
executat de fotograful Alexandru Roşu, 
după cunoscutul tablou ce-’l vedem în 
multe case româneşti, în poşiţia unde 
marele poet îşi declamă »Răsunetul«. 
Tabloul a fost confiscat la posta din 
Bistriţă, ear’ de acolo s’a trimis procu
rorului. Tot în causa aceasta a fost 
citat şi tipograful Carol Csallner.

*
Profanarea crucei. Cetim în »Gaz. 

Trans.«, că locuitorul sas Johann Thiess 
din Feldioara (lângă Braşov) »într’un 
mod infam, neexprimabil prin cuvinte, 
a batjocorit crucea română, ce se află 
în apropierea bisericei. Credincioşii au 
pretins satisfacţie şi au împuternicit 
epitropia să facă arătare pe cale jude
cătorească. în ziua pertractărei însă 
locuitorul sas a cerut pace, oferindu-se 
a purta cheltuelile de proces, a face pe 
spesele sale altă cruce şi a da o despă
gubire bisericei. Eforia a primit pacea, 
dar’ cu toate acestea o parte din cre
dincioşi sünt nemulţumiţi. Chestiunea 
s’a înaintat la consistorul din Sibiiu«.

*
Filantropie. Brutarul Ferdinand 

Schäfer şi nevast,ă-sa Iuliana Legânyi 
din Dobriţin au testat bisericei ev. luthe- 
rane un pătrar de milion de florini (în 
case, moşii şi bani gata), pentru a se 
înfiinţa un orfanotrofiu de băieţi şi fe
tiţe, care se poarte numele donatorilor, 
în orfanotrofiu vor ave să fie suscepuţi 
orfanii fără deosebire de confesiune.

*
Concurs. Sünt de ocupat posturile învă- 

ţătoreşti la şcoalele gr.-or. din Apadida, Călata- 
mare, Călian, Cojocna, Panic şi Someşfalău (pro- 
topresbiteratul Clujului). Salar 300 fl. şi cuar
tă’. Termin de concurs 30 zile.

Necrolog. Primim următoarele anunţe 
funebrale : Subscrişii cu jale anunţăm, că 
preaiubitul frate On. Nicolau Bene, 
preotul gr.-cat. al Şinteului în 24 August 
a. c. după ameazi la 3 ore — în anul 
43 al etăţei şi 20 al preoţiei a răposat, 
atins de apoplexie chiar între împlinirea 
funcţiunei preoţeşti.

Un frate bun şi preot devot şi 
zelos deplângem în răposatul, care din 
toată inima sa şi toate puterile sale bine 
a voit şi bine a făcut la toţi. Fie-’i me
moria binecuvântată! Osămintele răci 
se vor aşeza la odihnă în eimiterul 
din loc la 26 August a. c. d. a. la 3 ore, 
ear’ parastasul pentru repausul sufle
tului lui se va oficia la 28 August în 
biserica din Şinteu, în veci amintirea 
lui! Şinteu, la 25 August 1899. Alexan
dru Bene, canonic, Mihail Bene posesor, 
loan Bene, căpitan, Ana Bene, măritată 
Frenţiu, ca fraţi şi soră; Corneliu Bene, 
Leontina Bene măr. Boroş, Alexandru 
Bene, ca nepoţi; Uariu Boroş, profe
sor, ca afin.

— Nicolau Rusan, proprietar în 
Sâncel, după îndelungate şi grele sufe
rinţe ’şi-a terminat cursul vieţei neobo
site, în 27 August a. c., la 3 ore d. a., în 
etate de 67 ani şi în 43-lea an al feri
citei sale căsătorii. Rămăşiţele pămân
teşti ale neuitatului decedat se vor aşeza 
spre vecinica odihnă, Mercuri, în 30 1. c., 
la 3 ore d. a., în grădina proprie. Ou 
profundă durere aducem aceasta la cu
noştinţa tuturor rudeniilor, amicilor şi 
cunoscuţilor. Sâncel, 27 August 1899. Iu- 
dita Rusan născută Frăţilă, ca soţie; 
Petru Rusan, Luca Rusan, ca fraţi şi 
soţiile lor; Maria Vlasa, Emilia Precup, 
ca fiice; Alexandru Precup, ca ginere; 
loan Frăţilă, Maria Aranyoşi, ca cum
naţi. *

La exposiţia economică din Se- 
ghedin, ce se ţine în zilele prime ale 
lunei Septemvrie n. c., precum ni-se co
munică dela loc competent, »Reuniunea 
agricolă săsească transilvană«, cum şi 
»Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiu«, vor fi representate 
cea dintâiu prin 20, ear’ cea din urmă 
prin 2 membri ai sei. Representanţii 
aceştia sünt dl Demetriu Comşa, preşe
dintele Reuniunei şi dl Valeriu Florian, 
preot în Racoviţa. Comisiunea econo
mică comitatensă a votat din fondul eco
nomic câte un ajutor de 7 fl. 50 cr. pen
tru excursionişti şi a exoperat preţ re
dus pe căile ferate. Plecarea grupei va 
fi Sâmbătă, în 2 Septemvrie n. c., orele 
I I 1/» seara dela gara Sibiiu.

#
Pentru vinars. Economul Nicolae 

Badiu din Zorlenţul-mare (comitatul Ca- 
raş-Severin) a gostit în cârcîmă pe flă
căii satului plătindu-le beutură. Gând 
era să plece, flăcăii au cerut să le mai 
plătească o litră de vinars, dar’ Badiu 
nu a voit. Pe drum flăcăii ’l-au ajuns 
şi ’l-au bătut şi împuns cu cuţitele până 
T-au omorît. După aceea s’au dus la 
casa lui Badiu şi smulgând din pat pe 
ficiorul lui Badiu ’l-au bătut şi străpuns 
cu cuţitele şi pe acesta, aşa încât ficio
rul trage de moarte. Făptuitorii sünt 
arestaţi.

*
Tolstoi şi Finlandezii. în şirul 

ştirbiturilor ce guvernul din Petersburg 
face autonomiei Finlandei, cea mai proas
pătă e confiscarea libertâţei de presă. 
Guvernorul Bobrikov a impus în mod vol
nic censura. Din acest incident contele 
Leo Tolstoi a trimis la Finlandezi pe 
fiiul seu, ca se le spună că Tolstoi are 
cea mai mare simpatie pentru causa lor 
şi îngrijat urmăreşte resultatul luptei 
lor pentru libertate. Tinărul Tolstoi a 
publicat mai multe epistole în »Peters- 
burgskija Vjedomosti«, în cari se ex
primă cu mare însufleţire asupra cultu- 
rei naţionale a Finlandezilor.

*
Post de notar. în comuna Şoroştin pre

tura Blajului (comitatul Albei-inferioare) s’a si* 
stemisat un post de notar-adjunct cu salar de 
460 fl. Terminul de concurs 20 Septemvrie.

•
Concurs literar. Reuniunea învă

ţătorilor gr.-cat. din ţinutul Haţegului 
escrie concurs cu premiu de 100 coroane 
pentru cea mai bună »Geografie a co
mitatului Hunedoarei împreunată cu mo
nografia comunelor, cari pentru Români 
sünt de însemnătate istorică«. Operatul, 
în extensiune de cel puţin 10 coaie ma
nuscris, trebue scris în stil poporal. Pot 
concura numai membrii Reuniunei. Ter
minul 1 August 1900.

Exposiţie în  Roma. Primarul Ro
mei a presentat alaltăieri ministrului- 
president planul exposiţiei universale, 
plănuită pe 1901 în Roma.

Un vis miraculos. în oraşul SL- 
Louis (America), femeia Maria Thorton 
petrecuse deja o bună vreme în închi
soare preventivă, bănuită fiind că ea 
este ucigaşa bărbatului ei. Săptămâna 
trecută a cerut să fie dusă înaintea ju
delui de instrucţie cărui a spus, că în 
vis a văzut pe un anume Ray cum co
mitea omorul. A descris comiterea cri-; 
mei până în cele mai mici amănunte. 
Judele a început să scruteze şi în ade
văr ’i-a succes să afle pe Ray, care în 
urmă a recunoscut crima. Femeia a fost 
eliberată. *

Din literatura maghiară. Advoca
tul Eötvös Károly, deputat kossuthist, 
fost apărător în procesul dela Tisza- 
Eszlár, se ocupă şi cu literatura bele
tristică. Sub titlul »Utazás a Balaton 
körül« scrie în »Egyetértés« un ciclu 
de foişoare, în cari (seria XII.) descrie 
pe Slovacul astfel:

»Trebue sé ştim însă, că Slovacul drotar 
e instituţiune curioasă. îucâtva este de lipsă 
la ea şi Slovac, dar’ nu acesta e lucrul prin
cipal. Luăm o pălărie mare, care se fie veche 
cel puţin de douăzeci de ani şi grea de vre-o 
zeoe fanţi în urma unsorilor, murdăriilor şi pu- 
toarei infiltrate în ea. Adăugăm la ea trei că- 
î’igi de drot, douăsprezece curse de prins şoa
reci, tot atâtea tipsii mici şi mari, o straiţă de 
piele, lucitoare, un înfiorător şerpar şi apoi 
opinci, pantaloni de cucuruz (?) şi ţundră scurtă 
şi o îngrozitoare cuantitate de miros de palincă 
şi de usturoiu, toate acestea le amestecăm bine, 
şi avem înaintea noastră pe Slovacul drotar. 
Pentru-ca instituţiunea (»intézmény«) să fie com
pletă : este consult a-’i adăuga şi o pipă sfîrăi- 
toare şi un pumn de băgău«.

Aşa descrie Eötvös Károly pe Slo
vacul drotar în »Egyetértés» dela 24 Au
gust n.

*
Ciuma. în Oporto au fost până 

acum 51 îmbolnăviri de ciumă şi 14 ca
şuri de moarte. Câte un cas de îmbol
năvire s’a constatat şi în Zambuya şi 
Malaga.

în România, faţă cu epidemia din 
Astrahan (Rusia) s’au luat severe mă
suri de apărare. Comisarul guvernial 
a propus guvernului următoarele: La 
Prut în lungul malului cordon militar. 
La distanţe de câte 10 chilometri au să fie 
pichettiri compuse din câte 20 soldaţi, 
cari necontenit au să circuleze pe anu
mite distanţe de loc. Toate trecătoarele 
de graniţă să fie închise, afară de cele 
dela Galaţi, Ungheni şi Fălticeni, unde 
călătorii vor fi supuşi procedurei de 
desinficiare. Călătorilor veniţi însă direct 
din Astrahan nu li-se permite intrarea 
în România. La caşul că epidemia se 
va extinde în Rusia şi în afară de ho
tarele provinţei Astrahan, cordonul mi
litar dela malul Prutului se va duplica, 
având se fie câte un pichet la distanţă 
de câte cinci chilometri.

Există temere, că de frica ciumei 
vor emigra din Rusia îndeosebi Evreii. 
De aceea s’a dat aspră poruncă piche
telor, ca nici unui Evreu din Rusia se 
nu permită trecerea graniţei.

Consiliul de miniştri a votat 20.000  
de franci pentru acoperirea speselor 
împreunate cu luarea măsurilor de 
apărare. *

Exposiţie agricolă regnicolară va
fi în Seghedin în zilele 3—10 Septem
vrie c. Deschiderea se va face în 3 Sept. 
c. prin Archiducele Iosif. Cu prilejul 
exposiţiei se vor ţine mai multe congrese 
economice, precum: congres regnicolar 
agronomic, congresul stuparilor, al viie- 
rilor etc.

*
Ştiri inßrnnte. Flăcăul Vasilie Baciu din 

j  Luncşoara a’a împuşcat Causa sinuciderei 
I miseria.

— Comuna Zebegnyo din comitatul Zem
plén a fost mistuită de un mare incendiu.

— în  Doroşma (lângă Seghedin) la joc de 
popice globul a lovit în cap pe băiatul Marc 
Tapodo şi ’l-a ucis.

— în  Chişoda, lângă Timişoara, ţăranul 
Nicolae Ivi a împuşcat pe vecinul seu Torna 
Ciolac, fiindcă nu voia să-’i ceară iertare pentru 
o vorbă aspră. Ucigaşul e arestat.

tribuna fjterară.
A u  ap árut:

,,Istoria  universală pentru şcoa
lele civile ş i superioare de fe te “ po 
basa planului de învăţământ din 1887«. 
Prelucrată în româneşte după ed. VI. a 
opului lui Alexandru Márki, de loan 
Popov ici, profesor la şcoala de fete a 
»Asociaţiunei«. Cartea dlui Popovici este | 

j primul manual de istorie pentru şcoa
lele noastre civile; e acomodată în3ă şi 
pentru preparandii, gimnasii inferioare 
şi şcoalele comerciale. A apărut în ti
pografia archidiecesană din Sibiiu şi 
costă 2 coroane. O recomandăm tutu
ror bărbaţilor de şcoală.

- ■IOT..».-—

VIAŢA SOCIALĂ.
P etrecere  î n  A b ru d .

Tinerimea studioasă română din 
Abrud şi jur învită la petrecerea filan
tropică ce o va aranja Duminecă, în 3 
Septemvrie n. 1899, în sala hotelului 
»Detunata« din Abrud. începutul la 71/» 
ore seara. Preţul de intrare: do per
soană 50 cr., de familie 1 fl. 50 cr. Su- 
prasolviri benevole să primesc cu mul
ţumită şi se vor cuita publice. Damele 
sünt rugate a se presenţa în toalete 
simple.

M  A I  N O U .
„ A s t r a “  l a  D e v a .

Duminecă, 27 August n.
După banchet s’a început petrece

rea poporală în curtea bine aranjată a 
bisericei gr. - or. Grupuri poetico de 
mândri căluşeri-ţărani din satele vecine 
cu lăutarii lor originali, făceau »pontu
rile« neîntrecutului nostru joc naţional. 
Isteţii vătavi dau semnalul şi căluşerii 
saltă mândru, publicul aplaudă şi îşi 
saltă inima în veselie.

Exposiţia vie de costumuri n’a 
fost tocmai potrivit aranjată, căci ţăranii 
costumaţi erau răspândiţi care încătro.

Pe la orele 5 s’a adunat juriul de 
premiare şi a împărţit 100 fl. între ţă
rancele şi ţăranii cari aveau costume mai 
frumoase. Cu premiul prim de 1 napo
leon (10 fl.) a fost premiată Ana Sârbu 
din Cerbăl (dinsus de Hunedoara). Apoi 
12 ţărance şi ţărani din comunele Bou- 
ţari, Orăştie, Romos etc., cu câte 5 fl. 
Cu câte 1 fl. au fost premiaţi 30 inşi.

*
Concertul dat de cea mai frumoasă 

grupă de artişti români ardeleni, a suc
ces splendid. Dl Dămian, cântăreţ la 
opera din Berlin a fost neîntrecut. Dom
nişoarele Valeria Pop, O. Bardosy şi 
Adelina Piso au fermecat publicul cu 
artisticele lor prestaţiuni. Pe alt drum 
— pe drumul greu dar’ măreţ al măie
strilor de musică mergea dl G. Şorban. 
Mergea cu încredere şi plin de focul sa
cru al entusiasmului, căci d-sa armat 
este cu cele mai distinse calităţi de mă
iestru.

Declamaţiile dlui Victor Bontescu 
(Haţeg) au cadrat admirabil cu cântările 
distinşilor artişti. Ca întotdeauna, dl 
Bontescu şi de data asta ne-a dovedit, 
că e un declamator de prima forţă.

Publicul cuprins în vîrtejul entu
siasmului nu-’şi da rînd în aplaudarea 
artiştilor, de care atât süntem de mândri.

Şedinţa a doua.
— Raport telegrafic al »Tribunei«. —

Deva, 28 August.
în şedinţa a doua s’au pertrac- 

tat rapoartele comisiunilor alese ieri. 
Raportor general Andreiu Bârsan. Ra
portor al comisiei literare Dr. E. Dă- 
ianu, a celei financiare Dr. I. Mihu. 
Despre bibliotecile poporale raportează 
Grigorie Maior.

Adunarea hotăreşte:
Dela guvern să nu se mai ceară 

suma de 400 fl. destinată pentru sti
pendii învăţăceilor de meserii.

Spriginirea cărţilor poporale.
Adunarea sbiciueşte directiva şi 

tonul în care secretarul prim Dr. C. 
Diaconovich a redactat raportul despre 
producţiunea noastră literară.

Taxe dela membri s’au încassat 
în sumă de 550 fl.

Adunarea viitoare este invitată din 
partea despărţământului Caransebeş, să 
se ţină la Mehadia.

în decursul şedinţelor au sosit 
multe salutări telegrafice din toate 
părţile.

Semne de „înfrăţire
— Telegramă particulară. —

Deva, 28 1. c.
A»i noapte şcoala română de 

aici a fost bătută şi murdărită 
j c m  sticle de cerneală şi cu oué 
clocite. —

Eată un patriotic comentar 
la cuvintele inspectorului de 
şcoale Réthy, rostite la banchet 
şi totodată îndulcire pentru ade
renţii înfrăţirei maghiaro-ro- 
mâne.

Sosiţi în Sibiiu.
La 28 August n. 1899.

Hotel »împăratul Romanilor*: Símet, major 
din Tîrgul-Murăşului; Lessel, inginer din Bla- 
sevitz; Bögözi, forestier din Arad; Dr. Gál de
putat din Budapesta; Warwrecska, Gut, Forschner, 
Prager, Rubiner, Jakobi, din Viena, Novak din 
Haida, comercianţi.

Hotel Neurihrer: Mech cu soţia, pro
prietar din Bucureşti; Călărianu, Demerian, Ce- 
rovean, din Caracal, König din Budapesta, in
gineri; Horváth cu soţia, procuror din Deva; 
Reidert cu soţia, învăţător din Făgăraş; Gold
stein, comerciant din Viena.

Hotel Habermann: Frank, comerciant 
din Komotau; Ivan, notar din Sebeşul-inferior.
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Cele mai bune copii le dă cerneak-copir neagră-violetă a lui Gayer.
Cea nai bună cerneală de scris e cerneala-Japan a lui Gayer.

Unde nu se capotă o liferează direct falnica, chemică a l x â  l^duard B e y e r  î n  Ţepiit z . [178] 37—50

Bibliografie.
A apărut:

„Paza Maicei S fin te“, dramă în 
patru acte, localisată de Antoniu Pop, 
ca nr. 2 din »Biblioteca teatrală« a »Au
rorei«. O broşurică 8° mic în extensiune 
de 56 pagine, editura şi tip. tipografiei 
»Aurora« în Gherla. Preţul 12 cr.

.ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

S itua ţiunea  şcolară  a liceului 
iS-tii Petru şi PauU din Ploieşti pe 
anul şcol. 1898—99, sau în limbajul nostru, 
programa liceului pe anul şcolar amintit 
mai sus, conţinând discursul directorului 
loan Nicolescu, rostit cu ocasiunea distri- 
buirei premiilor la sfîrşitul anului, răs
punsul prefectului Petru Th. Sfetescu al 
judeţului pe al cărui teri tor se află liceul 
şi date şcolare.

Bunacuviinţă, de I. Bernard Krier, 
traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română«. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

Partea a Vl-a din M emoriul lui 
Io s if S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -4- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş.

Istoria  agriculturei, de I. Loser, 
traducţiune autorisată, de »Un prieten 
al plugarilor«. Retipărire din »Tel. Rom.« 
Sibiiu, tiparul tipografiei archidiecesane.

A lm anachu l tipografic, anul al 
IlI-lea pe 1899, de dl George Filip, ti
pograf.

Acest Almanach este o lucrare ar
tistică, tipărită în institutul de arte 
grafice »Minerva« a dlor Filip, Moro- 
ianu, Popovici şi Tălăşescu.

Cuprinde o bogată şi foarte intere
santă materie literară, ştiinţifică, comer
cială etc. Adresele ziarelor cotidiane din 
capitală cu personalul redacţiilor etc.

în text, pe lângă multe ilustraţiuni 
artistic lucrate în diferite colori, men
ţionăm două, în trei colori: una repre- 
sentă o Româncă din Ardeal şi alta un 
cort ţigănesc.

Almanachul este elegant legat în 
pânză şi să vinde cu 1 leu şi 50 volumul.

Ceva din trecu tu l oraşului Su
ceava, de Animpodist Daschevici. Tip. 
lui Hermann Beiner în Suceava.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în  estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 

român“ , 
de

Dr. Cornelia öiaconovich,
prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fascicolul XV. al acestei 
importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti
cole istorice şi etnografice, de geogra
fie, de literatură şi filosofie etc. Remar
căm articolele istorice şi etnografice: 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini. 
Francez, Franci, Franco - german (rés- 
obiul), Frătuţi, etc.; biografii române: 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi- 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Flo
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett, 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fó
tié, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu), 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani, 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti
cole mai mari şi mai interesante: Far
macia (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi- 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi, 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora, 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio- , 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu), ; 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor, : 
Franciscani, Franc-maşon, Fruct, Frunza.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compaotat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

I
i
I

,<Sfeă

Ou candidat de advocat
I  l * O H l â , l l 9 [259] 2 - 3

(  află aplicare începând din 15 Sep- 
I  te im rie  n. 1899, în condiţiuni 
I  favorabile, în cancelaria subcrisului.

! Dr. Nicolae Popoviciu,
advocat în Verşeţ (comitatul Timiş).

w

Anunţ.
în cancelaria subscrisului

cu 1 Septem vrie se primeşte 
un tinér cu creştere bună socială, 
care e destinat pe cariera notarială; 
cei maturi, cu scrisoare frumoasă şi 
cari posed limba m aghiară şi 
germană sünt preferiţi.

Doritorii de a se aplica se se 
adreseze subscrisului, comunicân- 
du-’mi etatea, religiunea şi cualifi- 
caţiunea sa, ca astfel sé-’i pot co
munica condiţiunile. [256] 3—3 

Z l a t n a ,  în 18 August 1899. 
luliu V. Albini,

not. cerc.

Cu preţ redus!
A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 28 August n. 1899.

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

d e

Hârtie-monetă română . Cump. 9.36 vénd. 9.41
Lire turceşti . . . . n --.-- n —.--
Imperiali (15 R° aur) . V) 18.90 n 19.—
Ruble ruseşti 100 ă . . jj 126.50 » 127.30
Galbeni........................ » 5.64 T) 5.41
Napoleon-d’ori . . . n 9.50 n 9 66
100 Maree germane . y> 58.60 n 58.97
Livre sterling . . . . ii 11.94 n 12.04

N i c o l a e  B r â n z e u ,
profesor la liceal „I. C. Br&tianu“ în Piteşti.

Bursa de Budapesta.
Din £6 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4’/ , .................................
» n n » 4°/o • • t ..............
„ ung. val. cor. 6°/0 .................................

împrumutul căilor ferate ung...........................
Bonuri rurale ung.............................................

„ „ croate-slavone........................
Obligaţiunile desp. rega liilor ........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă.............................

„ de argint austriacă.............................
„ de aur austriacă..................................

Losuri austriace din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare........................

„ „ d e  credit ung..........................
„ „ de credit austr.........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi

118.30 
96 30 

120.75 
120.— 
9-1.60 

100.—
161.50 
140.— 
100.— 
100.— 
118.—
137.50 
905.— 
391.— 
384 80

economii „Albina“
Argintul 
Galbeni împărăteşti . . 
Napoleon-d’ori . . . .  
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livre sterlingi

102.--
5.67
5.65
9.56

58.90
120.67

Bursa de Vieua
Din 26 August n. 1899. 

Renta de aur 4°/0 . . . .
Renta ung. v. c. 4°/0 . . . .  
împrumutul căilor ferate ung.
Bonuri rurale ung. . . .

„ „ croate-slavone
Renta de hârtie austriacă .

„ „ argint austriacă .
„ „ aur austriacă . .

Losuri austriace din 1860 .
Acţiunile băncei austro-ungare 

„ „ d e  credit ung.
„ „ d e  credit austr.

118. — 
96.30 

120.40 
94.20 
96.25 

100.10 
100.15 
118.05 
137.— 
906.— 
391.50 
383.75

Bursa de Bucureşti
Din 13 August v.

6% Renta perpetuă 4°/0 Fonc. rur. . 84
5 „ „am. 1881 1001/, 5 „ „ urb. Buc. 91*/,
5 „ „ „ 1892 1007, 5 „ . „ Iaşi 867,
5 „ „ „ 1893 1007, Banca Naţion . 2725
5„ „ „ 1894 877, „ Agricolă . 855
4„ „ „ 1889 89 „ României .
5„ „ „ 90.94 90 „ de scont . 341
4 „ „ 1896 92 Dac. Rom. . . . 44»
4„ „ „ 1898 92 Naţionala . . . 460
Convertite rurale. — Patria . . . .
5°/o Obl. c. B. 1883 — Canstrucţii. . . 75
47, „ „ „ 1890 - Basalt aitiflcial .
5°/o .  „ „ 1895 - Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur. . 96 Baia centrală. . 126

Pentru redacţie si editură responsabil: A n d re ii!  B a l te ş .
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe

Preţul redus dela I 11. la 50 or.

P en tr u  p o r to  p o sta i în c ă  8  cr. m a i m ult.

j a j a ,  „Tipográfia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

I Se află de vânzare:

George du Maurier

T E IL S T .

IN ROMÂNEŞTE
D E

AFIN DE LA TÜSCIA.

Preţul 1 fl. v. a plus 5 cr. porto.

:xxxxxxxxxxxxxc\
k „Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiin. ^

Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

D E

GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sa u  2 lei 50 banl.

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

soc pe acţiuni in Sibiiu.

Primăria comunei Bucureşti.
Direcţiunea comptabilitâţei.
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S I T U A Ţ I U N E A  

veniturilor comunale la 31 Iulie 1899 comparativ cu acela din perioada coréspunzétoare a
anului 1898— 1899.

J3O*+-»
*5. Natura veniturilor

Evaluarea
budgetară

anuală

A
I n c a s s ă r i Diferinţe

eöO 1899-1900 1899—1900 1898-1899 Plus Minus

1
I. Veni tur i  ordinare: 

Venituri directe............................. 1440700 303860 41 295886 10 9031 36 1057 052 „ indirecte........................ 8177200 2289856 70 2520835 45 89285 95 120264 703 „ din bunuri comunale . . 641500 310721 75 325492 20 6618 85 21389 P0
4 „ din servicii comunale . . 1236500 — 508242 39 508881 36 17756 34 18395 31
5 Subvenţiuni................................. 561252 - 142503 143988 — — ___ 14856 Contribuţiuni pentru drumuri . . 1615000 — 381650 45 482342 14 8945 01 109636 70

7
II Venitur i extraordinare:  
Venituri cu destinaţiune specială . 160875 10 66469 80 79385 60 6559 85 19475 65

8 Diferite venituri............................. 116000 22850 06 54217 45 705 35 32072 74
~

Rămăşiţe din exerciţii închisa . . — 12939 30 41926 25 — 28986 —

Total . . 13949027 10 4239093 86 4452954 55 138902 71 352763 40

Se cert ficâ
Minus 213860.69

I

p. director:
Mihaiescu.

p. şeful biuroului «criptelor:
C. Uulzian.

Am onoare a face cunoscut onoratului public, că ’mi-am instalat 
în piaţa de aici:

s trad a  Cisnădiei nr. 4 3
prăvălie de primul rang. bine asortată cu marfă de ^

covoare de Brünn, depou de fabrică
în  m are M în  d e ta il,

şi fiind în posiţia de a pune la disposiţia publicului tot felul de marfă din 
branşa aceasta cu preţurile fabricei, rog pe onor. public sé-’mi onoreze

Pir*  acest nou etablisem ent
cu preţuitele lui comande. Cu d istin să  s t im ă

Béni Menyász,
[246] 5-8 d e p o u  de c o v o a r e  de B r ü n n ,

strada Cisnădiei nr. 48.

« Ş - .

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

K T V o v i t a t e !
Cadou

ocasional!

L im b a
F l o r i l o r .

— De amor f
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un am oresat.

Acest volum, în format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegan t com p actat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe. £

*£
tn  legătură de pânză colorată, tabla titlu lu i im prim ată  ou aur 

Preţul unul exemplar 50 cr. == 1.50 lei.

4 *
Peatri tipar responsabil: Iosif M arshall.


